

## 上海自贸试验区77条试点措施向更大范围复制推广

## 稳步扩大制度型开放

本报北京7月4日讯(记者冯其予)日前,国务院印发了《关于做好自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则推进高水平制度型开放试点措施复制推广工作的通知》。在国新办4日召开的政策例行吹风会上,商务部部长助理唐文弘表示,在自贸试验区自主开展对接国际高标准经贸规则试验,并向更大范围复制推广试点成果,是坚定不移办好自己的事、坚定不移扩大高水平对外开放的重要举措。

据了解,2023年11月,国务院印发了《全面对接国际高标准经贸规则推进中国(上海)自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案》,在上海自贸试验区试点80条措施,打造国家制度型开放示范

区。经过1年多先行先试,80条措施已基本落地,开展了一批引领性、标志性制度创新,形成了一批具有较高含金量的先进经验和典型案例。此次印发的《通知》将试点成熟、成效显著、风险可控的77条试点措施向更大范围复制推广。其中,34条复制推广到其他自贸试验区,43条复制推广到全国。

此次复制推广工作将坚持以高水平开放为引领,着力推进贸易投资自由便利,进一步扩大市场开放,让世界共享中国开放的机遇。同时,将国际规则高标准要求与我国经济高质量发展需求紧密结合,通过制度创新解决产业发展中遇到的困难和问题,提升企业和群众的获得感。

唐文弘表示,下一步,商务部还将与各地方各部门一起,在守住风险底线的前提下,支持自贸试验区进一步主动对接国际高标准经贸规则,开展更高水平制度型开放试验。

一方面,将开展更广领域试点。密切跟踪国际高标准经贸规则演进的趋势,进一步主动拓展试点对接范围,围绕促进服务贸易、绿色贸易、数字贸易的发展,试点一批有利于新业态、新模式发展的制度创新举措。

另一方面,将开展更深层次试点。推进贸易投资更高水平自由便利,在市场准入方面加大压力测试力度,推动电信、互联网、医疗等领域有序扩大开放。聚焦产权保护、产业补贴、环境标准、劳

动保护、政府采购、电子商务、金融等重点领域进一步深化探索,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

此外,将开展更大力度试点。用足用好已有试点政策和复制推广措施,进一步加强宣传解读,支持各地因地制宜拓展应用场景,形成更多先进经验和典型案例。

唐文弘表示,我国还将在统筹发展和安全,统筹国际规则要求、国内改革需求和经营主体诉求的基础上,继续研究推进新一轮试点试验。在守住风险底线的前提下,探索更多“从0到1”的制度突破,更好发挥自贸试验区为国家“试制度、探新路、测压力”的作用。

随着电影《哪吒2》下映,今年电影市场赛程也已过半。根据国家电影局统计,今年上半年电影票房为292.31亿元,观影人次为6.41亿,同比分别增长22.91%和16.89%,国产影片票房占比为91.2%。票房过亿元影片25部,其中国产影片16部,外国影片9部。

盘点上半年电影市场,《哪吒2》表现尤为亮眼,单片贡献154.46亿元,占大盘票房52.8%。超级爆款促成超长待机:《哪吒2》自寒假(1月29日)上映,直到暑假前(6月30日)下映,“吒儿”在电影院陪伴观众长达153天。4次延期让观众有更充裕的时间安排看片,也满足了部分观众二刷、三刷的需求。观众爱看,影院爱排,片方也乐见票房收益“细水长流”。

不过,一部爆款独占鳌头,一定程度上也反映出电影市场优质内容供给不足。从数据看,今年电影市场在春节档之后表现疲软,清明、“五一”、端午三大档期市场表现均不及预期。除《哪吒2》等少数爆款外,中腰部影片严重断档,市场两极分化严重。

重构电影“惊喜感”需多方发力,让不同题材样式、风格类型电影竞相发展。创作者要勇于走出舒适区,挖掘现实深处的故事富矿;资本要放长眼光,为那些“不完美”却具探索锐气的作品留出生长空间;影院排片亦需魄力,既要放大爆款优势,也要关注“小而美”的作品,让不同类型影片各得其所。

随着暑期档到来,更多备受期待的影片将陆续上映。比如,《东极岛》取材二战时期中国渔民救英军战俘的真实事件,采用IMAX特制水下拍摄技术,呈现“东方泰坦尼克”式史诗感;《酱园弄·悬案》以上海民国奇案为线索,通过31位证人的罗生门叙事折射社会图景;《长安的荔枝》以唐代小吏千里运荔枝的荒诞故事解构历史,开启“书影剧联动”新模式。当电影市场“春色满园关不住”般自然舒展、摇曳多姿时,电影艺术的真正春天便离我们不远了。

## 稳就业在行动

□ 本报记者 梁睿

## 引培结合稳定人才队伍

余再招人,校招和社招来的新员工直接到下属公司空缺岗位就业。而管培生则是先招人,培养后再分配。”皖能集团党委组织部主管奚震介绍,引进的管培生先统一在集团层面进行为期3年的培养,再根据表现和专业能力分配到相关岗位。

在人才培养方面,皖能集团进一步完善人才培养的顶层设计,提炼形成“4+N”人才培养体系,“4”指的是新入职人员集训营、青春合伙人训练营、青年人才成长营、领军人才加强营,“N”指的是专业条线成长营。这4个营分别专注于职业生

涯启蒙、专业技能提升、管理能力养成、领导力进阶,涵盖了职业生涯全周期。

2022年6月,毕业于中国科学技术大学的卢姗入职皖能集团管培生项目,参加了新入职人员集训营和青春合伙人训练营,受益匪浅,也感受到单位对青年人才培养的重视。入职3年后,卢姗定岗在公司战略投资部,积累项目投资实战经验,不断拓宽能力边界。

除了提升新入职人员就业能力,皖能集团还在西北地区布局能源项目、促进区域就业。近年来,该集团投资布局

“疆电入皖”战略,助力新疆“三基地一通道建设”。2025年,皖能集团拟新招聘447人,其中,位于新疆维吾尔自治区的西北分公司、英格玛电厂、江布电厂这3家分支机构拟招聘74人。

皖能集团还制定《关于鼓励引导人才向艰苦边远地区流动的实施意见(试行)》,先后选派100余人赴新疆工作,形成干部人才流动的良性循环。皖能集团还加强年轻干部人才实践锻炼、专业训练,创新开展“一派两挂”(上派、下挂、互挂)工作,拓展优化青年人才成长路径。

## 到2035年现代化流域防洪减灾体系基本完善

## 江河保护治理有了系统施工图

本报北京7月4日讯(记者纪文慧)国务院新闻办4日举行新闻发布会,解读日前印发的《关于全面推进江河保护治理的意见》。《意见》明确了全面推进江河保护治理的总体要求和发展目标,并从六方面提出24项举措,对江河保护治理任务作出系统安排。

根据《意见》部署,到2035年,现代化流域防洪减灾体系基本完善,防洪安全保障能力显著提高;水资源节约集约利用水平进一步提高,城乡供水安全保障水平明显提升;江河生态环境质量全面改善,水生态系统健康稳定;水文化繁荣发展,影响力显著增强;江河保护治理体制机制更加完善,人水关系更加和谐。

江河保护治理涉及水灾害、水资源、水生态、水环境,涉及面广、综合性强。作为当前和今后一个时期我国江河保护治理的指导性文件,《意见》从全力保障江河安澜、加强水资源节约集约利用、加强江河水生态保护、持续改善江河水环境、传承弘扬水文化、完善江河保护治理机制六方面进行了系统安排。

水利部副部长陈敏介绍,近年来,全球气候变暖趋势明显,我国是变化敏感区和影响显著区,极端天气事件呈现趋多趋频趋强趋广态势,暴雨洪涝干旱等灾害的突发性、极端性、反常性越来越明显。我国的国情水情决定了需要更宽视野、更大力度

推进江河保护治理工作,促进区域协调发展,保障经济高质量发展。

在全力保障江河安澜方面,《意见》提到,构建流域防洪减灾新格局,完善流域防洪工程体系、构建雨水情监测预报体系以及健全洪涝灾害防御工作体系。“洪涝灾害是我国的主要自然灾害之一,在全国都进入了主汛期。要坚持系统观念,树牢底线思维,着力构建现代化洪涝灾害防御三大体系,系统提升洪涝灾害风险防控能力,增强应对极端暴雨洪水的韧性。”陈敏说。

为进一步加强水资源节约集约利用,《意见》从强化水资源刚性约束、全方位提升节水水平、科学配置江河流域水资源、增强供水安全保障能力等方面展开部署。水利部总规划师吴文庆表示,下一步,水利部将以进一步全面深化改革为动力,全面构建节水制度政策体系。

重大水利工程是江河保护治理的重要基础设施,对提升防洪减灾和供水灌溉能力、修复治理水生态环境具有重要作用。国家发展改革委农村经济司负责人关锡璠介绍,为更好落实《意见》要求,国家发展改革委、水利部将坚持项目跟着规划走、资金跟着项目走、机制跟着资金走,加大对重大水利工程的支持和改革力度,推动工程高站位谋划、高质量建设和高水平运行。

## 问需于企解难题

强信心 稳经济 促发展

近日,记者走进位于青岛市李沧区的青岛鲁强模具有限公司,眼前一派繁忙景象。各生产班组全面投入工作,加工、组装,自动化设备有序运行;80余名一线工人在统一调度下,紧张赶制订单产品。

车间内,企业所在地九水街道企业服务专员刘友波正在与企业负责人交流,详细了解企业生产用地、用工等实际需求,掌握企业订单状况。得知企业近期面临噪声污染难题后,刘友波第一时间对接街道相关业务科室,与噪声污染源——某物流公司及时协调解决问题。

青岛鲁强模具是一家专注家电冲压模具制造的企业,与多家知名白色家电企业紧密合作。随着今年家电国补政策出台,白色家电迎来销售高峰,鲁强模具订单激增。“从春节后我们已进入生产旺季,一直持续到现在。”该公司总经理张奎介绍,“最近这段时间,我们持续加强与上游企业对接,确保订单量饱和,预计今年将实现增产10%。”

李沧区发展和改革局局长高宁介

绍,李沧区将找准制约企业发展的关键环节,多部门联动,发挥企业服务专员作用,切实纾困解难,助企发展。

那么,监管为何对贵金属和宝石交易出手?为何设置现金10万元限制?个人买金超10万元受影响吗?

“交易隐蔽性强、价值评估复杂是贵金属和宝石行业特点,这使得该行业非常契合想洗钱的机构操作。将其纳

入监管可填补这类业务的监管空白,进一步补上可能存在的反洗钱漏洞,防范金融风险,维护市场秩序。”博通咨询金融行业首席分析师王蓬博称,不法分子常利用贵金属易携带、价值高等特性,通过现金大量购买贵金属,之后再转卖变现,以此实现非法资金的洗白与转移。

招联首席研究员董希淼介绍,反洗钱金融行动特别工作组(FATF)明确将贵金属/宝石交易商列为特定非金融机构,要求履行反洗钱义务。我国在2019年FATF第四轮评估中被指出该领域监管不足,需补齐制度短板,通过今年第五轮评估。今年1月1日起生效施行的《中华人民共和国反洗钱法》也明确将“从事规定金额以上贵金属/宝石现货交易的交易商”列为特定非金融机构,需履行反洗钱

10万元,也不受该新规直接约束。只有在消费者使用现金交易且达到规定金额时,商家作为机构才需按要求操作。

中央财经大学副教授刘春生分

析,《办法》中相关要求主要是为了防范洗钱、逃税、恐怖融资等违法活动,落实反洗钱监管体系,通过追踪资金流向维护金融秩序与经济安全。对普通百姓而言,只要资金来源合法且通过正规渠道交易,按规定配合信息上报,正常投资收藏不会受实质影响,反而有助于增强风险意识,保障自身合法权益。

“当前,洗钱犯罪手段日益隐蔽复杂,传统监管模式已难以应对。不断出台的相关行业规定也凸显出监管部门打击洗钱违法活动、维护金融安全稳定的决心。”王蓬博认为,从业机构反洗钱将呈现更严格的合规要求,需投入更多资源建立健全反洗钱内控制度。同时,也应该加强与监管机构的数据共享和信息沟通,利用科技手段提升交易监测和可疑交易识别的准确性和效率。

## 8月1日起现金购买黄金超10万元需上报

## 强化监管补上反洗钱漏洞

本报记者 勾明扬

近日,中国人民银行印发《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》,该《办法》自今年8月1日起施行。《办法》规定,从业机构开展人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,应当根据《办法》规定履行反洗钱义务。客户单笔或者日累计金额人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易,从业机构应当勤勉尽责,遵循“了解你的客户”原则,根据客户特征和交易活动的性质、洗钱风险状况,开展客户尽职调查。

那么,监管为何对贵金属和宝石交

易出手?

为何设置现金10万元限制?个人买金超10万元受影响吗?

“交易隐蔽性强、价值评估复杂是贵金属和宝石行业特点,这使得该行业非常契合想洗钱的机构操作。将其纳入监管可填补这类业务的监管空白,进一步补上可能存在的反洗钱漏洞,防范金融风险,维护市场秩序。”博通咨询金融行业首席分析师王蓬博称,不法分子常利用贵金属易携带、价值高等特性,通过现金大量购买贵金属,之后再转卖变现,以此实现非法资金的洗白与转移。

招联首席研究员董希淼介绍,反洗